

ГЕНОЦИД ЗАПАДНЫХ АРМЯН В 1915 ГОДУ

Академик АН Арм. ССР М. Г. НЕРСИСЯН

Пятьдесят лет назад в бывшей Оттоманской империи произошли кровопролитные события, явившиеся одной из величайших трагедий в истории человечества. Правящая клика султанской Турции в 1915 году зверски истребила около полутора миллионов армян и превратила в дымящуюся пустыню целую страну — Западную Армению.

Трагедия эта была страшной, редко встречающейся в анналах истории. В связи с событиями 1915 года Г. К. Орджоникидзе писал: «В новой истории мало народов, которые понесли бы такие большие жертвы, как армяне, и мало стран, в которых было бы пролито столько крови, сколько в Армении»¹.

Почему так сложилась судьба многострадального народа, почему было пролито так много крови?

Западные армяне, находившиеся на протяжении веков под жестоким гнетом Оттоманской деспотии, не хотели жить как бесправные рабы. Они стремились к свободе, выступали за свои естественные, элементарные права, за достойную человека жизнь. В ответ на грабежи, погромы и насильственную ассимиляцию они прибегали к самообороне, к оружию. Освобождение греков, сербов и болгар от султанского ига с помощью России вдохновляло и армянский народ.

Но угнетатели не считались ни с чем. Они продолжали действовать огнем и мечом. Еще в 1894—1896 гг. султан Абдул Гамид организовал массовые погромы, истребив около 300 000 человек. Младотурки, пришедшие к власти в 1908 г., оказались более упорными и жестокими. «Их стремление отуречить славян, армян, евреев и т. д., населяющих Оттоманскую империю, приняло еще более грубый и настойчивый характер, чем при Абдул Гамиде», — писала «Правда» еще в 1912 г.²

Воинствующее правительство младотурок, преследуя агрессивные цели и не желая слушать ни о каких правах национальных меньшинств, подготовило новое, беспрецедентное в истории преступление. Чтобы покончить с армянским вопросом и убрать препятствия на своем пути к захвату Кавказа, оно решило истребить, физически уничтожить всех армян на территории империи.

Свой чудовищный план младотурки осуществили в разгар первой мировой войны, осуществили хитро, методично и беспощадно. Вначале они тайно и вероломно истребили интеллигенцию и боеспособное армян-

¹ Г. К. Орджоникидзе. Статьи и речи, т. I. М., 1956, стр. 412.

² «Правда», 1912 г., № 76.

ское население, а затем перешли к открытой и массовой резне женщин, детей и стариков. Часть беззащитного армянского населения была уничтожена в родных селах и городах, другая часть, принудительно выселявшаяся, — в пути. Остатки беспомощных масс, депортированные в знойные пустыни Месопотамии, погибли, изнуренные голодом, болезнями, жаждой и усталостью.

Резня совершалась с каннибальской жестокостью. Правительство приказывало своим местным органам быть решительными, не щадить никого. Так, министр внутренних дел Талаат-бей в одной из своих телеграмм, посланной губернатору Алеппо, приказывал: «Вам уже сообщалось о том, что по указанию Джемнета (руководящего комитета младотурок. — М. Н.) было решено полностью уничтожить проживающих в Турции армян. Те, кто выступает против этого решения, не могут оставаться на официальных постах. Как бы жестоки ни были принятые меры, должен быть положен конец существованию армян. Не обращайтесь никакого внимания ни на возраст, ни на пол, ни на угрызения совести»³.

Указания главаря убийц выполнялись с возмутительной жестокостью. Злодеяния действовали самыми варварскими, самыми зверскими способами. Потеряв человеческий облик, они топили свои жертвы в реках, душили дымом в запертых домах, сбрасывали со скал, убивали после неслыханных пыток, глумлений и бесчинств.

Очевидцы с леденящим сердце ужасом рассказывали об этой беспрецедентной резне. Один из деятелей арабского национально-освободительного движения, Фаез-эль-Хосейн, в своих воспоминаниях писал: «В Битлисе власти заключили армян в амбары. Затем последовал приказ обложить их соломой и поджечь. И все несчастные погибли от удушья. В Муше многие армяне также умерли от удушья, запертые в кладовых, предназначенных для хранения сена. Но большинство было расстреляно или вырезано. Правительство нанимало для этой цели палачей, которым ежедневно давало одну турецкую лиру... Жандармы связывали вместе женщин и детей и сбрасывали их с большой высоты. В Диарбекире правительство применило много методов для истребления армян. Их убивали то огнем, то мечом, часто же бросали их в колодцы или пещеры, закрывали отверстие, чтобы дать им умереть самой страшной смертью»⁴.

Разумеется, там где это было возможно, армяне приступали к самообороне и с оружием в руках защищали свою жизнь и честь. Беззаветно храбро сражалось против своих палачей население Вана, Шатаха, Шапингарансара, Урфы, Мусадага и других местностей. Успешно кончилась, в частности, самооборона города Вана, длившаяся около месяца. Благодаря героической борьбе народа и помощи частей русской Кавказской армии десятки тысяч ванских армян спаслись от угрожав-

³ The Memoirs of Naim Bey. Turkish Official Documents relating to the Deportations and Massacres of Armenians. London, 1920, стр. 64.

⁴ Faiez-el-Hosseïn, Demeignage d'un Arabe-musulmane. Bombay, 1917, стр. 30—31.

шей им страшной резни. Но в большинстве случаев самооборона армян, вследствие неравенства сил, терпела поражение.

Вместе с сотнями тысяч простых людей были зверски убиты также выдающиеся армянские писатели, поэты и публицисты Григор Зограб, Даниел Варужан, Сиаманто, Севак, Зардарян и многие другие деятели литературы, науки и искусства. Великий армянский композитор Комитас, уцелевший лишь благодаря случайности, не выдержав беспримерных ужасов, лишился рассудка.

Массовое избиение армян, начавшееся весной 1915 г., продолжалось и в 1916 г. Оно распространилось на все части Западной Армении, на все местности Турции, населенные армянами. Тысячи деревень и городов были превращены в пепелища. Из целых уездов и провинций спаслись лишь десятки или сотни людей. Вот несколько цифр. Из 27 сел Хнысского уезда, насчитывавших 3322 армянских семейства, спаслось лишь 128 душ. Из 11 сел Нижнего Буланыха спасся всего 21 человек, из 28 сел Маназкерта—34, из 24 сел Хлата, насчитывавших 2150 семейств.—248 человек⁵.

О кровавой политике младотурок патриарх турецких армян епископ Завен Егиян, которому были хорошо известны происходящие события, в январе 1918 года писал: «Не думаю, что в истории когда-либо могла быть зафиксирована такая резня. Не думаю, что какое-либо перо способно описать те ужасные погромы, которые произошли в последние 8—9 месяцев в Турции, с одного ее конца до другого... Погромы, имевшие место при гамидовском режиме и даже раньше, ничто в сравнении с теперешними. То, что было организовано в этот раз, было ни чем иным, как осуществлением программы истребления, и теперь можно сказать, что армянин на своей родине стал отныне «историческим». Некоторые из вали хвастливо телеграфировали центральному правительству, что в управляемых ими округах не найдется ныне ни одного армянина. На этот раз не чернь напала на мирный народ, а само правительство, которое свою программу проводило через солдат, жандармерию, полицию, особенно через разбойничьи шайки. Приказ был дан из центра и его исполнение повсюду было безжалостным... Народ был изгнан из своего родного очага, потеряв все, и в пути разграблен и уничтожен. Начиная с Самсуна и до Тигранакерта не спасся почти ни один мужчина. Молодые женщины и девушки были похищены, а дети вырезаны. Резня была потрясающей в Муше, Багеше, Тигранакерте, Едесни, Трапезунде, Шапин-Гарансаре, Кеги, Балун и Ерзанка-Кемахе, где почти ни один армянин не спасся и где не пощадили даже стариков и младенцев. В других округах Армении были спасенные, но едва ли более пяти процентов. Во многих городах и селах на сегодня вряд ли найдется больше одной или двух женщин... Из Багеша и его районов не имеем никаких сведений о спасенных армянах. В тигранакертском округе не только армяне, но и

⁵ Центральный государственный исторический архив Армянской ССР, ф. 57, оп. 2, д. 692, л. 17.

айсоры вырезаны. За неисполнение приказа вали об устройстве погрома три турецких каймакама были лишены должности и расстреляны. В Трапезунде и его районах почти все армяне убиты»⁶.

Политика истребления армян была политикой геноцида, подробно разработанная и беспощадно осуществленная правящими кругами султанской Турции. Зверства младотурок во многом напоминают кровавые деяния гитлеровских фашистов во время второй мировой войны. Турецкие головорезы в некотором отношении были предшественниками и прототипами фашистских убийц. Не случайно, что бесноватый фюрер иногда ссылался и на «опыт» младотурецких палачей. Так, Гитлер на одном совещании, созванном в городе Оберзальцбурге в августе 1939 г. перед наступлением фашистских полчищ на Польшу, напоминал об избиении армян в Турции, чтобы ободрить своих генералов. Не надо обращать никакого внимания на общественное мнение, нужно безжалостно убивать мужчин, женщин и детей, нужно уничтожать всю польскую расу, — изрекал Гитлер. «Кто же сегодня еще говорит об истреблении армян?»⁷.

Правительству младотурок, проводившему политику геноцида в отношении армян, покровительствовала союзница Турции — кайзеровская Германия. Исходя из своих империалистических планов на Ближнем Востоке и на Кавказе, она всячески помогала вандалам в деле организации депортации и резни армянского населения. Более того, немецкие офицеры, находившиеся в Турции, нередко принимали участие в кровавых преступлениях младотурок.

Фарисейскую позицию в отношении беззащитных армян заняли западноевропейские государства и Соединенные Штаты Америки. Американское правительство, например, несмотря на протесты некоторых должностных лиц, не приняло никаких мер к обузданию убийц. В то время как погромщики безжалостно истребляли армян, правящие круги США укрепляли свои внешнеторговые, экономические связи с правительством султана. Английское правительство, часто выступавшее в роли «покровителя» армян, в начале 1916 г. отвергло предложение министерства иностранных дел России о совместной финансовой помощи армянским беженцам, оказавшимся в исключительно бедственном положении. Позицию, занятую западными державами в отношении армянского народа в те тяжелые годы, Максим Горький квалифицировал как «гноусное равнодушие»⁸.

Против геноцида армянского народа выступила передовая общественность того времени. С гневом протестовали против палачей Сергей Киров, Максим Горький, Валерий Брюсов и Юрий Веселовский в России, Анатоль Франс и Ромен Роллан — во Франции, Фритъоф Нансен — в Норвегии, революционные социал-демократы («тесняки») — в Болгарии, Карл Либкнехт, Иозеф Маркварт — в Германии и многие другие

⁶ Там же, д. 672. лл. 72—73.

⁷ Guttmann, Joseph, *The Beginnings of Genocide*, New York, 1948, стр. 18.

⁸ Журнал «Наши достижения», М., 1929, № 1, стр. 31.

прогрессивные деятели почти во всех странах мира. Но голос этих благородных людей был чужд и непонятен озверелым бандитам. Турецкие захватчики продолжали свои кровавые преступления и в последующие годы.

Казалось, пришел конец целому народу, народу древнему, культурному, трудолюбивому. Но как жестоки и беспощадны ни были палачи, они все же не смогли сломить его дух и осуществить свои зловещие планы. Погромщики просчитались.

Великая Октябрьская социалистическая революция, героическая освободительная борьба трудящихся масс и установление Советской власти в Армении положили конец вековым страданиям армянского народа. Встав на ноги при помощи русского народа и других братских народов нашей страны, он приступил к мирной жизни, к созидательному труду и национальному возрождению.

Весьма примечательно, что еще в декабре 1917 г. В. И. Ленин специально занимался судьбой западных армян. 29 декабря Ленин руководил заседанием Совнаркома, на котором обсуждался этот вопрос⁹. В известном декрете Совета Народных Комиссаров о «Турецкой Армении», подписанном В. И. Лениным 31 декабря 1917 г., было поручено Чрезвычайному Комиссару по делам Кавказа Степану Шаумяну оказать всяческое содействие армянам-беженцам, «насильственно выселенным во время войны турецкими властями»¹⁰. В тот же период по инициативе В. И. Ленина Советская Россия приютила десятки тысяч армянских беженцев на Северном Кавказе, в Крыму и в других частях республики.

Армения, в прошлом отсталая и разоренная, в годы Советской власти превратилась в передовую, цветущую социалистическую республику. В дружной семье народов Советского Союза армянский народ достиг огромных успехов в области экономики, науки и культуры.

Армянская Советская Социалистическая Республика стала родиной также трудящихся армян, рассеянных во всех странах мира. Благодаря заботам Советского правительства в Армению вернулось более 200 тысяч армян, скитавшихся на чужбине. Притягательная сила родины с каждым днем усиливается. Ныне сотни тысяч армян в Европе и Америке, Азии и Африке горят желанием вернуться на родину, где осуществились вековые чаяния трудового армянского народа.

Трагическое прошлое армянского народа — красноречивый пример того, как может обернуться судьба малых народов в капиталистическом мире, где господствуют волчий закон, насилие и угнетение, с одной стороны, ложь, лицемерие и обман — с другой.

Отмечая память родных людей, безвинно погибших 50 лет назад, армянский народ вместе с братскими народами нашей великой страны вдохновенно борется за светлое будущее, за то, чтобы больше не повторялись истребительные войны и кровавые преступления, нигде и никогда.

⁹ См. В. И. Ленин, Сочинения, т. 26, стр. 517.

¹⁰ «Образование СССР», сборник документов, 1917—1924 гг., М.—Л., 1949, стр. 28.

ԱՐԵՎՄՏԱՀԱՅԵՐԻ ԳԵՆՈՑԻԿԸ 1915 ԹՎԱԿԱՆԻՆ

ՀԱՍՈՒ ԳԱ ակադեմիկոս Մ. Գ. ՆԵՐՍԻՍՅԱՆ

(Ա մ փ ո փ ո ս մ)

1915—1916 թթ. հաւկական եղեռնը մարդկութեան պատմութեան ամենախոշոր ողբերգութիւններէն մեկն է: Այդ տարիներին թուրքական ռազմասու կառավարութիւնը կոտորածի ենթարկեց մեկ և կես միլիոն խաղաղ հայ բնակչութիւն և ծխացող անապատի վերածեց մը ամբողջ երկիր՝ Արևմտյան Հայաստանը: Երիտթուրքերը կատարեցին ահաբեկող ոճիր, իրազանացրին գինոցիղի (ցեղասպանութեան) քաղաքականութիւն արևմտահայերի նկատմամբ քաղաքականութիւն, որը մանրամասնորեն մշակել էին նրանք տարրներ առաջ: Թուրքական քարդարարները որոշ իմաստով հիտլերյան ֆաշիստների նախորդները, նախատիպերն էին: Հայգերական 'բերմանիան ամեն պերպ հովանավորում էր թուրքական կառավարութեանը, իսկ արևմտյան մյուս մեծ պետութիւնները, որոնք հաճախ հանդես էին գալիս փոքր ժողովուրդների «հովանավորողի» դերում, ոչ մի ուսիլ քայլ չկատարեցին, որպէսզի դադարեցնեն արևմտահայ բնակչութեան զագանային կոտորածները: